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ΘΕΜΑ:              «Ζηµιές από βροχοπτώσεις σε διάφορες καλλιέργειες της ΠΕ Ηλείας» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  7211/29.6.2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Τζαβάρας, 
για τα θέµατα της αρµοδιότητάς µας, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζηµιές που προξενήθηκαν από τις βροχοπτώσεις που 
σηµειώθηκαν τον Ιούνιο του 2018 σε διάφορες καλλιέργειες (δενδρώδεις 
καλλιέργειες, καθώς και καλλιέργειες κηπευτικών, καρπουζιών, πεπονιών κ.λπ.) 
στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε) Ηλείας, σηµειώνεται ότι 
διενεργήθηκαν από τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. οι απαραίτητες επισηµάνσεις, έγιναν 
αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. Το έργο των εξατοµικευµένων εκτιµήσεων 
έχει ξεκινήσει για τις ευπαθείς καλλιέργειες (όπως καρπούζια, πεπόνια, 
βιοµηχανική τοµάτα κ.λπ.) και θα συνεχιστεί και για τις υπόλοιπες. Στη συνέχεια, 
θα κοινοποιηθούν τα πορίσµατα και θα ακολουθήσει η καταβολή των 
αποζηµιώσεων στους δικαιούχους, ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς. 
 
Σχετικά µε τη διενέργεια των εκτιµήσεων, σηµειώνεται ότι οι εκτιµήσεις 
διενεργούνται σύµφωνα µε τους Κανόνες της Γεωπονικής Επιστήµης και του 
Κανονισµού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιµητές δίνονται 
οδηγίες να είναι αντικειµενικοί και δίκαιοι και τα πορίσµατα που διατυπώνουν, να 
εκφράζουν µε τη µεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την απώλεια εισοδήµατος των 
παραγωγών. Στο ποσοστό της ζηµιάς περιλαµβάνονται εκτός από την απώλεια της 
παραγωγής (ποσοτική ζηµιά) και η ζηµιά που προέρχεται από την ποιοτική 
υποβάθµισή της, η οποία δηµιουργείται από την επίδραση των καλυπτόµενων 
ασφαλιστικά ζηµιογόνων αιτίων, εξαιτίας των οποίων προκαλείται µείωση του 
αντικειµενικώς προσδοκώµενου εισοδήµατος του παραγωγού. 
 
Σηµειώνεται, επίσης, ότι πέραν της αξιοπιστίας των εκτιµήσεων, στόχος του ΕΛ.Γ.Α. 
είναι και η ταχύτητα διενέργειάς τους, σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια χρόνο, από 
έµπειρο γεωτεχνικό προσωπικό. 
 
Επιπλέον, ο ΕΛ.Γ.Α., για την έγκαιρη ολοκλήρωση της διαδικασίας των εκτιµήσεων, 
έχει προβεί στη στελέχωση των Υποκαταστηµάτων του, συµπεριλαµβανοµένου και 
του Υποκαταστήµατος Πάτρας, µε εποχικό γεωτεχνικό προσωπικό, έως οκτάµηνης 
απασχόλησης, σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία (µέσω ΑΣΕΠ). 

Σελίδες απάντησης: 5 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Εκ των ανωτέρω, γίνεται φανερό ότι δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας εκ µέρους των 
παραγωγών, καθώς στη διατύπωση του πορίσµατος και, κατά συνέπεια, και στο ποσό 
της καταβληθείσας αποζηµίωσης, λαµβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες που 
επιδρούν στη διαµόρφωση της τελικής ζηµιάς. 
 
Αναφορικά µε τη διαδικασία καταβολής των αποζηµιώσεων που δίδονται από τον 
ΕΛ.Γ.Α., σηµειώνεται ότι η εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριµένη και ορίζεται από 
την κείµενη νοµοθεσία ως εξής:  
 
� Με την εµφάνιση της ζηµιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 

επισηµάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. 
 
� Ο Οργανισµός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατοµικευµένες εκτιµήσεις. 
 
� Πραγµατοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣ∆Ε, το οποίο 

αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου 
χρόνου. 

 
� Κοινοποιούνται τα πορίσµατα. 
 
� Ακολουθεί η καταβολή των αποζηµιώσεων στους παραγωγούς, που έχουν 

υποβάλει τη ∆ήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και έχουν καταβάλει τις 
ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ∆Κ/Ε. 

 
∆ιευκρινίζεται ότι κάθε στάδιο της προαναφερθείσας διαδικασίας χρειάζεται και τον 
ανάλογο χρόνο για να ολοκληρωθεί. Ωστόσο, εφόσον είναι εφικτό, ο Οργανισµός 
καταβάλλει τις σχετικές αποζηµιώσεις µετά από ένα εύλογο χρονικό διάστηµα από 
τη συγκοµιδή του προϊόντος και εφόσον έχει ολοκληρωθεί η επεξεργασία του 
αρχείου ΟΣ∆Ε. Ειδικότερα, σε σύγκριση µε τα παρελθόντα έτη, οι εκκαθαρίσεις των 
ζηµιών γίνονται µε ικανοποιητικούς ρυθµούς. 
 
Συγκεκριµένα, ο ΕΛ.Γ.Α. για τις ζηµιές που προξενήθηκαν σε διάφορες καλλιέργειες 
της Π.Ε. Ηλείας το έτος 2017 από καλυπτόµενα ασφαλιστικά ζηµιογόνα αίτια (όπως 
βροχοπτώσεις κ.λπ.), έχει, µέχρι στιγµής, καταβάλει αποζηµιώσεις ύψους 
6.300.000€, στους δικαιούχους ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς. Στα σχέδια του 
Οργανισµού είναι µέχρι τα τέλη Ιουλίου του έτους 2018 να έχουν σχεδόν 
εκκαθαριστεί και καταβληθεί οι σχετικές αποζηµιώσεις στους ασφαλιστικά 
ενήµερους αγρότες για το µεγαλύτερο και σηµαντικότερο κοµµάτι των ζηµιών σε 
όλη την επικράτεια και για όλες τις ζηµιές. 

 
Όσον αφορά στις ζηµιές που προξενήθηκαν στις καλλιέργειες στην ευρύτερη 
περιοχή της Π.Ε. Ηλείας το έτος 2016 από διάφορα καλυπτόµενα ασφαλιστικά 
ζηµιογόνα αίτια, σηµειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α. έχει ολοκληρώσει την καταβολή των 
αποζηµιώσεων στους ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς ύψους 13.514.600 €.  
 
Ωστόσο, οι ζηµιές που προξενούνται σε φυτικό, πάγιο κ.λπ. κεφάλαιο εξαιτίας 
ακραίων δυσµενών φαινοµένων (θεοµηνίες, ακραία καιρικά φαινόµενα), εντάσσονται 
σε προγράµµατα χορήγησης Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), 

αρµοδιότητας ΠΣΕΑ, και ενισχύονται µέσω του Κρατικού Προϋπολογισµού.  
 
Συγκεκριµένα, αναφέρεται ότι από την πληµµύρα που σηµειώθηκε τον Σεπτέµβριο 
του έτους 2016 στην ευρύτερη περιοχή της Π.Ε. Ηλείας, ζηµιές προξενήθηκαν σε 
πάγιο κεφάλαιο (αλώνια -αποξηραντήρια σταφίδας- καθώς και σε θερµοκήπια, 
στάβλους, αποθήκες κ.λπ.). Οι καταγραφές των εν λόγω ζηµιών ολοκληρώθηκαν από 
τα κλιµάκια του ΕΛ.Γ.Α., σύµφωνα µε τον Κανονισµό Κρατικών Οικονοµικών 
Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρµοδιότητας ΠΣΕΑ. 
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Όσον αφορά στον χρόνο υποβολής των ΚΟΕ στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σηµειώνεται 
ότι, µε βάση τις προβλεπόµενες διαδικασίες, τα ετήσια Προγράµµατα Κρατικών 
Οικονοµικών Ενισχύσεων για το σύνολο της χώρας και για όλες τις καλλιέργειες 
υποβάλλονται το επόµενο έτος, αφού έχει ολοκληρωθεί το έτος ζηµιάς. Αυτό γίνεται 
διότι, όταν υποβάλλεται ο σχετικός φάκελος στην Ε.Ε. για έγκριση ενός 
προγράµµατος, θα πρέπει ο φάκελος που συνοδεύει το αίτηµα, να είναι πλήρως 
τεκµηριωµένος µε όλα τα στοιχεία του έτους ζηµιάς, όπως ακριβώς ορίζεται στους 
Ενωσιακούς Κανονισµούς. Άλλωστε, για να υπολογιστεί η απώλεια εισοδήµατος, θα 
πρέπει να είναι γνωστή η ακριβής παραγωγή σε επίπεδο Π.Ε., αλλά και η τρέχουσα 
εµπορική τιµή διάθεσης του προϊόντος, έτσι ώστε να υπάρχει η δυνατότητα σύγκρισης 
µε τον µέσο όρο εισοδήµατος της προηγούµενης τριετίας. Σε αντίθετη περίπτωση, εάν, 
δηλαδή, ο φάκελος υποβληθεί νωρίτερα και, κατά την επεξεργασία των στοιχείων από 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, θεωρηθεί ελλιπής, υπάρχει κίνδυνος απόρριψης του 
αιτήµατος για έγκριση του προγράµµατος. 
 
Σύµφωνα µε τα παραπάνω, οι ανωτέρω ζηµιές εντάχθηκαν στο ετήσιο πρόγραµµα 
ΚΟΕ 2016. Το εν λόγω πρόγραµµα αφορά σε όλες τις ζηµιές που συνέβησαν το 
2016 σε γεωργοκτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις των παραγωγών εξαιτίας θεοµηνιών 
στην επικράτεια. Επισηµαίνεται ότι οι διαδικασίες της σύνταξης του φακέλου του 
προγράµµατος έχουν ολοκληρωθεί. Αυτήν την περίοδο η σχετική ΚΥΑ έχει 
υπογραφεί από τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και έχει σταλεί 
από την 1η Ιουνίου του 2018 στο συναρµόδιο Υπουργείο Οικονοµικών για 
υπογραφή από τον Υπουργό. Ως γνωστόν, µετά την έκδοση της σχετικής ΚΥΑ, θα 
δοθούν οι ενισχύσεις στους δικαιούχους παραγωγούς.  
 
∆ιευκρινίζεται ότι η καταβολή των Κρατικών Ενισχύσεων σκοπό έχει τη συνέχιση της 
αγροτικής δραστηριότητας των παραγωγών στις γεωργοκτηνοτροφικές τους 
εκµεταλλεύσεις που υπέστησαν ζηµιές, στηρίζοντας, µε τον τρόπο αυτόν, την απώλεια 
του γεωργικού τους εισοδήµατος για το επόµενο χρονικό διάστηµα µετά τη ζηµιά, έτσι 
ώστε το γεωργικό τους κεφάλαιο (φυτικό, ζωικό, πάγιο κ.λπ.) να επανέλθει σε 
παραγωγική δραστηριότητα. 
 
Πληροφοριακά αναφέρεται ότι στους ισχύοντες Κανονισµούς Ασφάλισης Φυτικής 
Παραγωγής και Ζωικού Κεφαλαίου του ΕΛ.Γ.Α. καλύπτονται ασφαλιστικά οι ζηµιές 
στις καλλιέργειες ή στο ζωικό κεφάλαιο που προξενούνται από φυσικούς κινδύνους 
(χαλάζι, βροχοπτώσεις, παγετούς κ.λπ.), καθώς και από ασθένειες (ζωικό κεφάλαιο). 
Ο παραγωγός µε την υποβολή της ∆ήλωσης Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και της 
κατάθεσης του συγκεκριµένου ασφαλίστρου που απορρέει από τη ∆Κ/Ε προς τον 
ΕΛ.Γ.Α., ασφαλίζει τις καλλιέργειές του για τυχόν ζηµιές που προξενούνται σε αυτές 
από τους ανωτέρω κινδύνους.  
 
Όσον αφορά στη δυνατότητα ένταξης νέων κινδύνων στους Κανονισµούς του ΕΛ.Γ.Α., 
επισηµαίνεται ότι για την ένταξη νέων κινδύνων στην ασφαλιστική κάλυψη του 
ΕΛ.Γ.Α. θα πρέπει να τηρηθούν τα οριζόµενα, τα οποία περιγράφονται στον ν. 
3877/2010 «Σύστηµα προστασίας και ασφάλισης της αγροτικής δραστηριότητας» 
(Α΄160), ο οποίος διέπει το θεσµικό πλαίσιο για την αγροτική ασφάλιση της χώρας.  
 
Συγκεκριµένα, θα πρέπει:  

α)  να προηγηθεί εκπόνηση επιστηµονικής µελέτης, 

β)  να διενεργηθεί αναλογιστική µελέτη, στην οποία, εκτός των άλλων, θα πρέπει να 
καθορίζονται το ύψος της δαπάνης και ο τρόπος κάλυψής της-αλλαγή 
ασφαλίστρου και  

γ)  να εκδοθεί κατόπιν Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και 
Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων, όπου θα καθορίζονται ο χρόνος έναρξης και οι 
όροι κάλυψης των κινδύνων που δεν περιλαµβάνονται στους Κανονισµούς 
Ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α.  
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∆ιευκρινίζεται ότι η διαδικασία αυτή απαιτεί τεχνική και οικονοµική µελέτη για τις 

επιπτώσεις τόσο στις ασφαλιστικές εισφορές όσο και στη βιωσιµότητα του δηµοσίου 
συστήµατος γεωργικών ασφαλίσεων.  
 
Aναφέρεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α., στο πλαίσιο αλλαγής του Κανονισµού του, έχει δώσει τη 
δυνατότητα, µέσω της ιστοσελίδας του, να κατατεθούν προτάσεις επί του 
υπάρχοντος Κανονισµού από παραγωγούς, φορείς, οµάδες και συνεταιρισµούς, 
προκειµένου να ληφθούν υπόψη, σε συνδυασµό µε τα στοιχεία που θα προκύψουν 
από τη νέα αναλογιστική µελέτη, µε σκοπό την ένταξη νέων κινδύνων στην 
ασφαλιστική κάλυψή του, υλοποιώντας ένα µόνιµο αίτηµα του αγροτικού κόσµου. 
 
Πλέον των ανωτέρω, επισηµαίνεται ότι, στο πλαίσιο του Προγράµµατος Αγροτικής 
Ανάπτυξης της Ελλάδας (ΠΑΑ) 2014-2020, στηρίζεται, µεταξύ άλλων, η 
αποκατάσταση του γεωργικού παραγωγικού δυναµικού που επλήγη από φυσικές 
καταστροφές και καταστροφικά συµβάντα και αντίστοιχα η ανάληψη κατάλληλων 
προληπτικών δράσεων.  
 
Πιο συγκεκριµένα, το υποµέτρο 5.2: «Επενδύσεις αποκατάστασης των ζηµιών που 
προκαλούνται στη γεωργική παραγωγή και στο γεωργικό, ζωικό κεφάλαιο από φυσικά 
φαινόµενα, δυσµενείς καιρικές συνθήκες και καταστροφικά γεγονότα» του ΠΑΑ 2014-
2020 αφορά σε κάλυψη δαπανών επένδυσης εκ µέρους των ζηµιωθέντων, ενεργών 
γεωργών ή οµάδων γεωργών, µε στόχο την ανασύσταση: 

α) του ζηµιωµένου παραγωγικού δυναµικού,  
β) του εξοπλισµού των γεωργικών εκµεταλλεύσεων (αποκατάσταση κτιριακών 

εγκαταστάσεων και µηχανηµάτων που έχουν πληγεί από φυσικά φαινόµενα, 
δυσµενείς καιρικές συνθήκες και καταστροφικά γεγονότα ή αγορά νέων 
µηχανηµάτων, καθώς και αποκατάσταση των υποδοµών για τη διατήρηση του 
παραγωγικού δυναµικού). 
∆εν είναι επιλέξιµη: 

α) η απώλεια εισοδήµατος που προκλήθηκε από τις ανωτέρω ζηµιές, 
β) οι ζηµιές, οι οποίες καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α., καθώς και οι 

ζηµιές, οι οποίες, κατά τους γενικούς και ειδικούς όρους των Κανονισµών Ασφάλισης 
των διαφόρων ασφαλιστικών φορέων, όταν υπάρξουν, αποζηµιώνονται. 
 
Επισηµαίνεται ότι η ενίσχυση παρέχεται, εφόσον οι ζηµιές που προκαλούνται από 
φυσικά φαινόµενα, δυσµενείς καιρικές συνθήκες και καταστροφικά γεγονότα, 
υπόκεινται στην επίσηµη αναγνώριση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ) και το επίπεδο των ζηµιών ξεπερνά το 30% των οµοειδών ειδών και 
σε επίπεδο παραγωγού. 
 
Λαµβάνοντας υπόψη τη δυσκολία άµεσης και ταχείας αναπροσαρµογής της 
γεωργικής επιχείρησης από τις ζηµιές, τις οποίες έχει υποστεί, έτσι ώστε να 
ανταποκριθεί στις ανάγκες της αγοράς, λόγω και των φυσικών βιολογικών 
διαδικασιών, το ποσοστό στήριξης ανέρχεται στο 100% του ποσού των επιλέξιµων 
επενδυτικών δαπανών για πράξεις αποκατάστασης του παραγωγικού δυναµικού που 
έχει πληγεί από φυσικές καταστροφές και καταστροφικά συµβάντα. 
 
Βάσει της αριθµ. 2323/3290Β/13.10.2016 ΥΑ, έχουν ανατεθεί στον ΕΛ.Γ.Α. 
αρµοδιότητες διαχείρισης του συγκεκριµένου Μέτρου, µεταξύ των οποίων, η σύνταξη 
του θεσµικού πλαισίου εφαρµογής του Μέτρου, καθώς και η πρόσκληση επιλογής 
των δικαιούχων, απαραίτητες προϋποθέσεις για την πλήρη ενεργοποίηση του Μέτρου 
και την εκταµίευση των σχετικών πόρων από το ΠΑΑ 2014-2020. 
 
Αναφέρεται ότι οι υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. είναι σε συνεχή συνεργασία µε τις 
αντίστοιχες υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ για την ολοκλήρωση της διαδικασίας και 
εφαρµογής του Μέτρου.  
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Ωστόσο, κατόπιν σχετικού αιτήµατος των εµπλεκόµενων υπηρεσιών στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή για διευκρινήσεις σε θέµατα που προέκυψαν και που αφορούν στον τρόπο 
υλοποίησης του υποµέτρου 5.2, αυτή τη στιγµή, βρισκόµαστε πλέον στη σύνταξη της 
Κοινής Υπουργικής Απόφασης εφαρµογής του υποµέτρου 5.2. 
 
Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι ολοκληρώθηκαν όλες οι διαδικασίες για το υποµέτρο 
5.1 που αφορούν σε συστήµατα ενεργητικής προστασίας. Στόχος του εν λόγω Μέτρου 
είναι να προστατεύσει τις γεωργικές εκµεταλλεύσεις από τον παγετό, το χαλάζι και 
τη βροχή µέσω της παροχής δηµόσιας οικονοµικής στήριξης (ενίσχυσης) για την 
υλοποίηση επενδύσεων ενεργητικής προστασίας. Με αυτόν τον τρόπο, δύνανται οι 
αγρότες να διατηρήσουν τα επίπεδα ποιότητας και εµπορευσιµότητας των προϊόντων 
τους και συνεπώς τη θέση τους στην αγορά. 
 
Τέλος, επισηµαίνεται ότι η υποβολή-οριστικοποίηση των αιτήσεων στήριξης, η οποία 
γίνεται µέσω του Πληροφοριακού Συστήµατος Κρατικών Ενισχύσεων, έχει αρχίσει 
από τις 23/04/2018 και έληξε στις 25/06/2018. Ωστόσο, για τη διευκόλυνση των 
παραγωγών που δεν πρόλαβαν να υποβάλουν αιτήσεις για διάφορους λόγους, 
αποφασίστηκε από το ∆.Σ. του ΕΛ.Γ.Α να δοθεί παράταση υποβολής των αιτήσεων 
µέχρι τις 31/7/2018. 
 
Κατά τα λοιπά, αρµόδιο να απαντήσει είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, προς το οποίο κοινοποιείται το παρόν έγγραφό µας µε αντίγραφο της 
Ερώτησης. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 
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